

破茧而出 湘股蝶变“高富帅”

C12
三湘都市报

2012年9月28日 星期五
编辑/杨田风 图编/言琼
美编/陈懋 校对/曾迎春



■制图/杨诚

大

千亿产业成型
积极跨国并购

2008年,是我国资本市场遭受世界金融危机和国内自然灾害双重影响,极其不平凡的一年。这一年,湖南首次进入经济总量“万亿俱乐部”,同时继上年机械产业过千亿,2008年,石化、食品、有色又跨入过千亿产业行列,湖南千亿产业初步成型。

在企业经济实力大幅增强的背景下,湖南企业家有了一种以“站在月球看地球”的全球视野,一步步打造与掌握整合全球资源的能力。

2008年9月,中联重科联合其战略投资者,以现金收购的方式,完成对意大利CIFA股份的全额收购。中联重科也一跃成为全球最大混凝土机械制造企业。8月份,华菱钢铁与澳大利亚金西资源有限公司签署了股权认购协议和铁矿石长期供应协议。作为华菱钢铁海外收购的破冰之举,金西对华菱钢铁定向增发股份,华菱持股比例达到11.39%。同年,株洲南车时代电气股份有限公司成功收购加拿大上市公司Dynex Power 75%的股权,湖南企业在功率半导体器件的国际竞争中突飞猛进。

随着这一幕幕并购大片的上演,湖南企业的跨国并购已在海内外引起强烈反响。

高 股改将A股顶到6000点

为了解决非流通股的流通问题,2005年4月29日,中国证监会宣布启动股权分置改革试点。2005年6月10日,三一重工成为股权分置改革成功的第一家上市公司。

随着A股历史上影响最为深远的改革拉开序幕,在熊市中踟躇了4年的股市,也终于在当年6月6日筑底成功。此后,一轮涨幅高达500%的行情就此展开。这一轮大牛市,后来被称为股改行情。

从2005年6月6日的998点起步,到2007年10月16日的6124点,这575个交易日每天都给市场和投资者带来无数惊喜。

2005年由于市场的长期低迷成为历年发行数据最低的年份,而股改进行的

2006和2007年,无论首发家数、首发股数、首发募集资金数,都出现了创纪录的突破。

同一年,由于中央政府在5月底提高证券交易印花税的收取比例,以致2007年印花税收入全年完成2005亿元,几乎与前16年的印花税总额持平。

2007年,沪市各类投资者盈亏相抵盈利3.28万亿元,按账户数计算,各类账户盈利的比率均超过79%。

无论筹资额、投资者入市数、市价总值、流通市值和成交金额,在2005年-2007年都达到了一个空前大的增长数量。

不过,在创下6124点的历史新高后不久,随着金融危机的爆发,A股开始了一波惨烈的下跌。仅仅一年时间,上证综指下跌4000多点,跌幅超过70%。至今,A股依然在2000点上下苦苦挣扎。

强 机械工业让A股发出湖南声音

谁也没有想到,首家实现股份全流通的上市公司在一个内陆省份湖南出现,这匹黑马——三一重工引领了中国A股市场正式走向全流通时代。

三一重工夺得“股改第一股”的头衔,让全国看到了湖南上市公司的头角。此后随着山河智能于2006年12月22日上

市,再加上在2000年上市的中联重科,湖南机械工业三巨头会师资本市场。三一重工、中联重科、山河智能这三巨头产值达1200多亿元,占全国同行业的23%,占全球同行业的7.2%,湖南也奠定了“工程机械之都”的地位。有了机械工业这样一个领头军团的带动和示范作用,A股发出了湖南声音。

多 湘企上市数量与质量比翼齐飞

在这几年中,湖南上市公司数量稳步增长,2006年12月22日,山河智能、南岭民爆同时登陆深交所中小板。2007年,天润发展、湘潭电化、南方建材、辰州矿业上市。即使在惨淡的2008年,也有步步高和拓维信息两家企业上市。

同时湖南企业海外上市步履不停,2006年3月,湖南有色金属股份有限公司在香港成功上市,首开湖南省企业发行H股成功上市之先河。2007年1月,中天科技

在新加坡上市,成为湖南第一家赴新加坡上市的企业。

同时,上市公司质量普遍提高。华菱钢铁、株冶集团2家公司销售收入超过100亿;14家公司净利润增幅超过100%,三一重工、华菱钢铁、中联重科、山河智能、现代投资、长丰汽车、九芝堂、千金药业分别同比增长了237%、67%、138%、84%、92%、440%、200%、119%。

2005年-2008年,这是中国证券史上最值得纪念的一个时期,伟大的股权分置改革由此拉开序幕,A股最大牛市诞生在此;这也是湖南资本市场最值得大书特书的一个时期,股改第一股出自湖南,湖南企业海外并购由此发轫,这是中国资本市场积聚十余年力量的一次集中爆发;这也是湖南上市公司的一次蝶变,从A股市场上的无名小卒成长为一支举足轻重的力量……

湘股终于破茧而出,化蛹成蝶。

■记者 李庆钢

+

链接

券商脱胎换骨

在上市公司大发展的同时,券商也出现脱胎换骨的变化。2007年湖南如期完成证券公司综合治理,本土三家证券公司转入常规监管,财富证券取得了规范类资格,其控股子公司华欧国际取得了创新类资格。

之后,2008年5月12日,中国证监会正式批准方正证券吸收合并泰阳证券(前身为湖南证券),合并后的方正证券,注册地为湖南长沙,注册资本为16.54亿元。2008年5月,湖南泰阳期货与苏州中辰期货合并组建方正期货,这是中国期货市场吸收合并第一例,曾经成为湖南资本黑洞的泰阳证券重获新生。

